

青铜峡市法治政府建设进行时

青铜峡大坝镇打造设施农业示范基地 “棚里守望”种出乡村振兴好日子

本报记者 何巧云 通讯员 柳芳龙

九月古峡，瓜果飘香。9月5日，走进青铜峡市大坝镇蒋东村，900多座温棚整齐排列。

蒋东村种植温棚蔬菜已有20多年历史，村民们积累了不少种菜经验。多年来，该村在发展设施农业种植中积极引进新品种、新技术，通过实施品牌化、标准化、规模化生产，促进温棚生产效益稳步提升。

“棚里守望”播撒法治种子

大坝镇针对群众实际定期征集普法需求，按照清单化、主题化模式开展“菜单式”普法，为群众精准定制了种类丰富的“普法大餐”。

今年7月，蒋东村村民马某林将自己承包的三座温棚及一辆三轮电动车、一栋彩钢房转让给马某祥，双方商议好金额后当面结清款项，但未约定温棚之间阳光带种植并马上成熟的香芹归属。

马某林认为香芹是自己种的，马上就可收割，理应属于自己。马某祥则认为阳光带种植物属于温棚附着物，应该一并归自己所有。双方就此问题产生纠纷，马某林申请大坝镇调委会给予调解处理，并邀请他信赖的司法所所长张静出面调解。

张静了解情况后，向双方当事人讲解民法典物权编、合同编相关内容，并积极予以劝导，双方自愿达成协议：马某祥再给付马某林5000元，温棚间阳光带所有种植物归马某祥所有。支



在蒋东村的温棚里，“法律明白人”给村民讲解法律知识。

本报通讯员 柳芳龙 摄

付费用后，香芹附属问题终于解决了，也为农户今后种植大棚扫清了障碍。

近年来，大坝镇紧紧围绕“提规模、创品牌、强产业”的发展思路，在产业升级上真抓实干，加速构建现代农业体系，奋力打造青铜峡市设施农业示范基地。辖区蒋东村地处青铜峡市大坝镇向北5公里，村集体以温棚种植为主要产业，目前设施温棚共927栋，占耕地面积55%，温棚种植已成为当地农业增效、农民增收的支柱产业。随着蔬菜大棚产业的蓬勃发展，蒋东村的外来务工人员、瓜果蔬菜商户逐年增加，最高达到1000余人。

“瓜果蔬菜产业链条中各类邻里矛盾、交易纠纷、合同债务纠纷频发。我们将法律‘硬道理’变为家常话

“我们每天在温棚里劳动的同时还学到了很多法律常识，司法所和镇上的干部会定期到温棚里普法，我们

组织4626名干部职工参加国家工作人员网络学法用法考试，开展线上答

题活动，参考率达100%。依托“青年讲师团”“红领巾宣讲团”和志愿者服务队等开展“法律进校园”宣讲；广泛开展中小学生“宪法晨读”、法治故事演讲、模拟法庭、“学宪法 讲宪法”演讲比赛等活动；推出“3+1”农村普法服务模式和“三官一顾问”社区普法模式，加强法治宣传教育。组建“八五”普法讲师团，通过传统普法与网络普法相结合的模式提升法治宣传成效。

该镇充分利用辖区法律资源，整合大坝司法所、大坝法庭打造“田间、民间、夜间”流动调解室、流动法庭，为村民提供法律援助，化解矛盾纠纷，达到“调解一个案件、宣传一部法律、教育一片群众”的目标。

“八五”普法以来，蒋东村培养“法律明白人”骨干5人，法律明白人88人，共发送线上普法信息3300余条，开展普法宣传62场次，法治宣传讲座76次，发放各类普法宣传资料1.6万余份。打造了法治小屋、“法律明白人”工作室、法治文化长廊等宣传阵地4处。尊法、学法、守法、用法逐步成为村民的自发自觉意识，同时营造了良好的法治环境。

青铜峡领导干部学法用法考法发挥“头雁效应”

该市制定《青铜峡市领导干部学法清单制度(试行)》《青铜峡市领导干部会前学法制度》等，使会前学法常态化、制度化，纳入市委理论学习中心组、市政府党组会议重要内容，充分发挥“关键少数”以上率下，自觉运用法律手段解决各种矛盾和问题，带动全市整体法治水平全面提升。2021年以来，市委理论中心组、政府党组会议学法49次，市委常委、市政府常务副

会前学法62次。

注重在先行区建设、乡村振兴等重大任务中考察干部，在提拔、晋升职级等方面开展专项考察谈话时，将个人依法履职情况纳入谈话提纲，挖掘法治素养，依法履职能力强的干部，并要求新提拔和晋升职级干部填写《青铜峡市领导干部任前法律知识考试试卷》。

组织4626名干部职工参加国家工作人员网络学法用法考试，开展线上答

题活动，参考率达100%。依托“青年讲师团”“红领巾宣讲团”和志愿者服务队等开展“法律进校园”宣讲；广泛开展中小学生“宪法晨读”、法治故事演讲、模拟法庭、“学宪法 讲宪法”演讲比赛等活动；推出“3+1”农村普法服务模式和“三官一顾问”社区普法模式，加强法治宣传教育。组建“八五”普法讲师团，通过传统普法与网络普法相结合的模式提升法治宣传成效。

红寺堡禁毒办开展禁毒宣传教育活动

活动中，由红寺堡区民政局牵头，邀请理发师为孤寡老人爱心义剪。同时，在活动现场通过设立咨询台、摆放展板、展

示仿真模具、悬挂宣传横幅、发放宣传资料和小礼品等多种形式，向前来参观、咨询的群众宣讲禁毒知识，向群众展示毒品

仿真品并讲解如何防范、识别各种毒品，使群众对毒品的性质和特征有充分的认识，进而做到拒绝毒品、抵御毒品。

吴忠市公安局孙家滩分局

强化“党建+”助推公安工作提档升级

本报通讯员 霍敬毅

坚持“党建+业务”，助推融合发展

该局始终坚持抓党建和保障政治安全、打击违法犯罪、服务营商环境同步谋划、一体推动。党建引领打击违法犯罪行为提质增效。以党建引领“打防控”，深入开展“昆仑2023”等专项行动，严厉打击“食药环”“盗抢骗”、聚众赌博等违法行为，破获各类刑事案件12起，破案率42.8%，抓获犯罪嫌疑人54人，在逃人员9人，全面提升治安防控效能；党建引领航园区经济发展提质增效。立足辖区实际，以安全隐患排查整治和“夏季行动”为抓手，全力护航园区经济发展。排查整治各类安全隐患112处。查处2起存储、买卖、提供液化气罐行政案件，行政拘留2人。狠抓道路交通安全管理，共查处交通违法行为247起，超载

68起（其中“百吨王”14起），其他违法行为179起，排查整治隐患37处，交通四项指数较去年同期下降明显。通过三级矛盾纠纷排查化解机制，化解涉企矛盾纠纷41起，妥善处置2起企业申请破产群体性事件，涉及90余人，资金2300余万元。通过抓实治安防控体系建设，园区营商环境提升显著；党建引领服务群众提质增效。把群众满意作为出发点和落脚点，持续开展“我为群众办实事”实践活动，网上网下共同发力开展预防电信诈骗宣传活动，及时止付电诈案件5起涉案金额42.2万元；为周边群众上门送证19次、办理犯罪前科查询证明129份，开具散装汽油购买证明140份，返还受害人半挂车轮胎82条、半挂车变速箱7台，总价值306412元，群众认可度、满意度进一步提高。

吴忠市公安局开展体能技能集中训练

忠市公安局邀请吴忠市红十字会医师进行理论讲解和实际操作技能练习；在消防安全知识讲座上，邀请消防人员讲授“消防五不要”，并对日常用火用电安全、消除火灾隐患及逃生方法进行详细指导；在心理健康活动中，利通区公安局政工监督室民警、国家二级心理咨询师石婧化身专业心理辅导教师，现场通过肌肉放松、想象放松等小游戏对辅警进行放松训练，注入“心”能量，守护“心”健康。

此次培训正当其时，我们要上好每一节课、练好每一项技能，努力提升职业素养和专业水平，把过硬本领带到本职工作岗位，真正用一言一行影响帮助每一位战友。”刚训练完的吴忠市公安局刑侦支队辅警李浩楠擦了擦汗



教官认真教授徒手实战技巧，示范动作要领。本报通讯员 宋斌 摄

同心社区矫正对象为困难人员献爱心

本报讯（通讯员 王雅婷 马薇）“马所长，我儿子患尿毒症已经几年了，最近家里实在困难……”话没说完，安置帮教对象张某的父亲哽咽了。

同心县司法局石狮司法所所长挂断电话后，一旁接受个别教育的社区矫正对象马某说：“所长，我申请为石狮开发区家庭困难的社区矫正对象、安置帮教对象进行物资帮扶，感谢工作人员对我融入社会的帮助，也为和我一样的人鼓个劲，希望他们不要气馁，积极向上。”

社区矫正对象马某因走私国家禁止进出口货物、物品罪被深圳市中级法院判处有期徒刑1年、缓刑2年，在同心县司法局石狮司法所接受社区矫正。入矫初期，社区矫正对象马某因被限制出行情绪低落，石狮司法所工作人员通过多角度、多形式、多手段方式对其进行开展修心、塑德、普法等工作，帮

助马某逐渐走出阴霾。矫正期间，马某开始积极参加司法所组织的各项活动，尤其热衷于公益活动，表现较好。

“感谢司法所，感谢爱心人士马某，感谢为我们带来的生活物资。”社区矫正对象马某说。走访过程中，马某不但奉献着爱心，还以自身经历鼓励其他社区矫正对象以积极心态面对困难。目前，社区矫正对象马某某已救助帮扶困难社区矫正对象12人、刑满释放人员18人，共捐赠米、面、油等物资9000余元。针对社区矫正对象马某某表现优异，尽己所能帮助他人的行为，同心县司法局及时对其给予表扬决定，并上调级别为三级管理。

近年来，石狮司法所不断探索社区矫正对象监管、教育、帮扶模式，有效引导社区矫正对象提升遵纪守法意识，积极向上向善，帮助他们重塑社会角色，顺利回归和融入社会。

老人停车未拉手刹三轮车滑入清水沟



利通区公安分局东塔派出所值班民警与现场群众合力把三轮车拖上岸。

路边有群众求助，便立即展开救援。因三轮车随时都有继续下沉的可能，民警简单制定方案后便从警车上找来救援绳，挽起裤腿到水沟中将绳子一端系在三轮车后架上，先将车辆牵引住，防止三轮车继续下沉。随后与在场群众合力利用绳索将三轮车慢慢从水中拉上来，最终将车辆拖到路边。

老人紧紧握住民警的手不停地说道：“真是太谢谢你们了！”民警对老人进行了安抚，又对车辆进行了检查，确定没有安全风险后，便又匆匆投入巡逻工作中。

青铜峡警方

查获野生蝎子50余公斤

本报讯（通讯员 张超）夏季治安打击整治行动开展以来，青铜峡市公安局充分发挥职能作用，依法严厉打击非法捕猎野生动物交易利益链，维护青铜峡市生态安全。

警方提醒：蝎子具有重要的生态、科学、社会价值。蝎子一年只繁殖一次，每年6月至9月属繁殖期，在此期间大规模捕捉野生蝎子，会使数量锐减，生物链断裂，破坏生态平衡。同时，夜间捕捉野生蝎子，也存在较大的人身安全隐患。我区目前野外生存的蝎子多为国家“三有”（有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物）名录内蝎目“条纹正钳蝎”。根据野生动物保护法等相关法律规定，禁止盗捕。

8月24日，该局森林派出所经过多处走访摸排和分析研判，联合邵岗派出所对非法收购野生蝎子的窝点进行收网。现场查获野生蝎子条纹正钳蝎活体2.245公斤、死体47.79公斤，收缴捕猎野生蝎子工具若干、蝎子酒6.35公斤，抓获嫌疑人2人。目前，案件仍在进一步办理中。

该局将继续按照“全环节、全要

盐池公安重拳打击涉黄涉赌违法犯罪

本报讯（通讯员 刘华）“报告，发现赌博，请求警力支援。”近日，盐池县公安局大水坑派出所民警巡逻中发现某棋牌室有人聚众赌博，随即呼喊增援。一切准备就绪后，民警突击赶至该棋牌室，将正在以打麻将方式聚众赌博的周某等9名涉赌人员抓获，收缴赌资6500元。

夏季治安打击整治行动开展以来，该局重拳打击、铁腕整治，对重点区域、重点行业、重点场所进行地毯式、拉网式清查检查，以“零容忍”的严打态势全力挤压滋生“黄赌”违法犯罪空间，查处多起涉“黄赌”案件，有效净化了社会环境。行动期间，共检查各类行业场所2300余家次，排查整治安全隐患80余处，查处涉黄涉赌行政案件12起，行政处罚62人，收缴赌资2.8万余元。

“砸得好，赌博真是害人不浅，希望给想赌的人长记性，以后远离赌博！”7月25日，该局在花马池镇南苑新村对涉赌案件收缴的15台麻将桌、30副麻将、100余张筹码

牌等赌具进行集中销毁时，围观群众纷纷点赞。

“大家要自觉抵制赌博，远离赌博，不聚赌、不参赌、不涉赌，并积极向公安机关检举赌博违法犯罪线索……”8月24日，王乐井派出所组织民警深入辖区集市开展禁赌宣传活动。行动期间，该局坚持打开路、打防结合，组织精干警力持续深入开展暗访侦查，全面收集“黄赌”违法犯罪线索，坚持清隐患、控发案，坚决铲除“黄赌”顽疾。同时，各派出所民警辅警深入企业、学校、广场、集市等场所，通过集中宣传和定点宣传相结合的方式，全方位、多角度向群众宣传“黄赌”典型案例和现实危害，引导广大群众自觉遵守法律法规，主动摒弃不良恶习。另外，通过“平安盐池”微信公众号等新媒体平台，持续加大曝光打击整治力度，不断扩大宣传覆盖面。

截至目前，共开展法治宣传60余场，发布宣传资料4000余份，受教育群众1.7万余人次。